

# 广西宜州桑蚕茧丝绸 古韵新生 织就千亿产业新蓝图



资料图片

在广西河池市宜州区，一项古老而璀璨的产业正在焕发新的生机与活力。桑蚕茧丝绸，这一承载着千年文化底蕴的传统产业，在宜州这片土地上，正以科技创新为笔，绘就一幅幅高质量发展的壮丽画卷。

镜头缓缓推进，映入眼帘的是宜州广袤的桑园，绿叶成荫，生机盎然。这里，是壮族歌仙刘三姐的故乡，也是全国最大的桑蚕茧生产基地之一，目前有桑园面积 39.6 万亩，蚕茧产量约 10.9 万吨，实现养蚕收入约 56 亿元；养蚕农户达 8.5 万户，占该区农户总数的 80% 以上，桑园面积和鲜茧产量连续 19 年保持全国第一，荣获“中国优质茧丝绸生产基地”称号。在这片绿色的海洋中，蚕农们辛勤耕耘，用汗水浇灌着桑蚕茧丝绸产业的希望。

随着画面的切换，来到了现代化的缫丝车间。在这里，先进的自动化设备代替了传统的手

工操作，一根根洁白的蚕茧丝经过精细加工，变成了柔软光滑的丝线。这不仅提高了生产效率，更保证了丝绸品质的稳定与提升。近年来，宜州区创造发明了自动化上簇、轨道省力化养蚕、自动取茧器等先进机具近 70 项，应用专利技术 64 项，小蚕共育、方格簇营茧、鲜茧缫丝等先进技术推广和使用率在全国领先。

宜州桑蚕茧丝绸产业的转型升级，离不开科技创新的强力驱动。近年来，在国家及自治区对茧丝绸产业大力支持的有利背景下，紧紧围绕“桑蚕茧丝绸千亿产业集群”的发展目标，不断提升桑蚕茧丝绸全产业链建设水平，坚持以科技创新为引领，引进国内外先进技术，推动丝绸产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。从田间到市场，从生产到消费，科技的触角无处不在，塑造着桂西北这片绿色桑海崭新的未来，以澎湃的活力书

写着传统农业向现代农业华丽转身的生动篇章。让古老的丝绸产业焕发出新的生命力。伴随着高速运转的织机打纬声，一缕缕晶莹剔透的蚕丝，经过数控龙头的经纬交织，变成提花的全真丝壮锦，填补广西全真丝壮锦织造的空白。广西全真丝壮锦织造助力于补齐产业链、全力打造知名品牌，从而拓展国内外市场，高品质生丝有望成为国际奢侈品牌指定原料，品牌价值攀升。

尤为值得一提的是，宜州区在蚕茧资源的综合利用上取得了显著成效。桑叶、桑枝、蚕沙等副产品被广泛应用于食品、医药、饲料、有机肥等多个领域，形成了循环经济产业链，实现了资源的最大化利用和环境的可持续发展。

此外，宜州区还致力于打造丝绸文化旅游产业，将桑蚕茧丝绸产业与生态旅游观光相结合，推出了多条丝绸文化体验线路，吸引了大量游客前来感受丝绸文化的魅力。这不仅促进了当地经济的发展，也提升了宜州桑蚕茧丝绸产业的知名度和影响力。

展望未来，宜州区将继续以科技创新为引领，推动桑蚕茧丝绸产业高质量发展。目标直指千亿产业集群，宜州桑蚕茧丝绸产业正以更加开放的姿态，拥抱世界，迎接挑战。在这里，古老的文化与现代的技术交相辉映，共同织就着宜州桑蚕茧丝绸产业的新篇章。

这就是宜州，一个以桑蚕茧丝绸产业为核心，书写着古老与现代交织、传承与创新并重传奇的地方。让我们共同期待，宜州桑蚕茧丝绸产业在未来的发展中，绽放出更加璀璨的光芒！

(据央广网)

## 江苏乡村旅游与休闲农业精品线路发布

近日，由江苏省文化和旅游厅、江苏省农业农村厅主办的第十六届江苏省乡村旅游节在常州溧阳市桂林村启动。现场发布 2025 江苏省乡村旅游与休闲农业精品线路，射阳县“摘桑养蚕 拾翠射阳”线路在列。

“摘桑养蚕 拾翠射阳”行程路线：射阳县特庸镇王村——日月岛康养旅游度假区——射阳县洋马镇贺东村。特庸镇王村村，曾被外地参观的客人誉为“华夏蚕桑第一村”。明初“洪武赶散”，几户王姓人家落脚滩头，集居成村，以看滩斫草、熬卤煮盐为生，原名“王家灶”，后更名为“王村”。1962 年的春天，青春一队的王风明从外地购回 1000 多株“湖桑 32 号”品种，栽植了 1.2 亩地。谁也没想到，这片小小的桑树林，竟悄悄孕育着“全国蚕桑专业村”的发展奇迹。

从 2012 年开始，王村先后引进三十多家蚕桑加工企业，就地生产纺织品、蚕丝被等，同时牵头成立合作社，直接收购农户蚕茧，统一对外销售，帮助农民彻底解决销路问题。

如今的王村，颜值与实力兼修。在稳定桑园种植面积的基础上，还打造了茶桑苑、果桑采摘园、“茧爱”民宿等文旅产品，加快建设“桑乐园”二期项目，精心培育佰桑园、桑基鱼塘、果桑木屋、房车营地等业态，该村先后荣获“中国最美村镇”、“国家级生态村”、“江苏省文明村”、“江苏省特色田园乡村”等称号。

日月岛康养旅游度假区以“海风河韵、水绿生态、康养度假”为特质的射阳日月岛，宛如一颗璀璨的明珠，展现了无穷的魅力，充满了勃勃生机。该度假区毗邻国家一类口岸——射阳港，距南洋国际机场和高铁站仅 40 公里，盐射高速直达日月岛，已融入盐城大市区半小时通勤圈。日月岛总规划面积 20 平方公里，计划总投资 202 亿元，着力构建“一廊两轴五区”的总体布局，“一廊”是内环 17km 环岛绿廊；“两轴”是南北日月大道和东西幸福大道；“五区”即游客中心、童话水乡、鹤文化紫薇园、康养小镇和沧海桑田。

2021 年，日月岛康养旅游度假区成功获评省级水利风景区，国家 4A 级景区息心寺位于度假区北部，度假区内配备 18 洞高尔夫球场。

特色田园乡村洋马贺东村，实施“以药立村、旅游兴村”战略，探索“村企共建、融合发展”路径，深耕“村委会+企业+农户”的合作模式，高标准打造供销 e 家超市、零碳示范社区、十里菊香民宿，计划投资 400 万元建设 80 亩高标准梅花容器苗圃项目，积极探索以产业兴旺带动乡村振兴贺东模式。

(据《新民晚报》)

## 特色康乃馨新品受市场青睐

近日，切花康乃馨领域的领军企业喜乐达凭借创新品种再次成为行业焦点。其年度盛事——“喜乐达中国切花康乃馨开放日”在云南省曲靖市马龙区英茂花卉基地举办，展示了 160 多个公司自育品种，包括中国热销品种、新推品种以及众多商业试种品种。

“新优品种的亮相受到整个行业的关注。随着切花康乃馨市场中个人消费者占比逐渐升高，对于新优品种的需求正旺盛增长，‘尤香里’系列、复古色‘谜题’系列和‘羽’系列等热门品种从美学角度来看，已经颠覆人们对康乃馨的传统认知，带给人视觉冲击，‘灰姑娘’‘美人蕉’‘罗马’‘烈焰’‘雷格马龙’‘青柠’‘图兰宜香’等新推品种凭借优良性状表现，被综合评定为市场新晋潜力品种。”喜乐达国内团队负责人张天立介绍。

其中，康乃馨新品种“灰姑娘”具有柔和的粉色花瓣，花色渐变且层次分明，瓶插期长，适合花艺、花束应用，适合各种浪漫或温馨场合。新品种“美人蕉”花型独特，色彩鲜艳，具有较高产量和抗病性，深受亚洲市场喜爱。新品种“烈焰”如火焰般明亮的红色，花苞大而饱满，整体生长速度相较于市场同类红色系品种更快，也拥有更高产量。新品种“图兰宜香”拥有少女般的温柔粉色



康乃馨新品种“灰姑娘”。

和圆润花瓣，叠加超长的瓶插期表现，给消费者带来长久的陪伴，同时自身较快的生长速度和较高的产量也深得种植户青睐。

活动邀请了 300 余名康乃馨种植户

植角度来看，除了美观度，我们同样看重产量、抗病性等，尤其是对镰刀菌的抗病性。”康乃馨种植户邓江说。“我们全部种植多头康乃馨，有七八亩生产面积，在此次开放日活动中，选择了两个花色奇特的新优品种准备试种。”一位种植户说。

为更好把脉市场趋势，除了和种植者深入交流，喜乐达也与终端消费者展开直接对话。开放日活动同期，喜乐达联合上海“LULU”农场举办春日开花会活动，把“羽”“谜题”等系列的热门品种以及在国内首次试种的新品康乃馨品种融合在花艺作品中展示给消费者。

“顾客反馈最好的品种是‘谜题’系列的‘旋律’，这个品种因颜色独特，花头较多得到顾客青睐，花艺师预测，其可能是未来热门品种，用该品种制作的礼品花束在活动首日销售一空。”喜乐达现场工作人员介绍，表现亮眼的产品还有“石竹梅”系列，花艺师认为其造型独特，颜色新奇，适合应用到艺术花艺作品中。

“我个人最喜欢这款粉色多头康乃馨‘试种 22117-17’，色彩柔和，波浪形的花边很吸睛，不管是单独瓶插还是融入花束中，都很赏心悦目。”这是一位到店顾客的评价。

(李雷文/图)

在开放日期间进行选种和试种交流。“今年是我第 4 年种植康乃馨，有近 40 亩生产面积，主要种植单头康乃馨，年产 300 万株，节日期间主推红、粉色，非节日期间以绿、黄、白等杂色为主。从种